

# 蔡淦：仁心仁术享誉杏林，孜孜不倦泽润后辈

曙光医院党委

蔡淦，1938年出生，首届全国名中医，上海市名中医，享受国务院政府特殊津贴，为我校附属曙光医院终身教授、博士生导师，中国中医科学院博士后导师。第三、四、五、六、七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，中华中医药学会内科分会顾问等。他临证遵循李东垣脾胃学说和吴鞠通“治中焦如衡”的学术思想，以脾胃为核心调摄五脏，治疗中医内科疑难疾患，被媒体誉为“东方名医”。

## 投身教学，品德高尚躬先垂范

在临床教学中，蔡淦提倡教师在临床带教中把医德教育和业务教育紧密结合，有目的、有计划、有针对性地用自己的所见所闻和切身体会对学生进行医德教育。同时，教师不仅要言教，更要注重身教，做到语言美、行动美、心灵美，以自己的世界观、思想品德、工作作风、治学态度教育和感染学生。这是蔡淦对青年教

师、医师的期待和要求，也是他为师为医的真实写照。蔡淦平易近人，举止安详，言谈和蔼，待人体贴真诚，深得患者信任和爱戴，慕名求诊的患者络绎不绝。无论寒风凛冽的冬天还是烈日炎炎的夏天，患者半夜排队挂号的现象屡见不鲜。为了减少患者的等候时间，蔡淦总是推迟自己的吃饭时间坚持诊治完最后一位患者。面对那些自己寻到办公室求诊的患者，蔡淦也不予推脱，及时诊治。

## 笔耕不辍，呕心沥血著述等身

2008年，曙光医院成立以蔡淦姓氏命名的“蔡氏书屋”，吸纳优秀的中青年教学骨干，开展对中医教材建设、教学人才培养机制、中医教学方法的研究，定期组织教学查房、教学公开课等活动。“蔡氏书屋”已成为曙光医院培养“名师”的摇篮。走进“蔡氏书屋”，蔡淦编

著的书籍及各种荣誉证书摆满了整整一排书架，来客们无不由衷敬佩，而蔡淦却谦虚地说：“这些书的编写对我来说只是花了一点时间，希望它们对中医学术的后人有所益处和帮助。”

中医典籍浩如烟海，各家学说对病、证、症的使用混乱，给学生理解中医理论精髓造成困扰。蔡淦对于中医学的规范化非常重视。20世纪80年代，他在编写《高等中医院校教学参考丛书·中医内科学》总论篇时，首先规范了中医内科病、证、症的含义。“西医的理论非常规范，而中医各家学说各有讲法，让学生无所适从，所以一定要对中医理论进行规范，这样治疗也有规律可循。”蔡淦说：“‘症’是指症状，只作为疾病的临床表现来解释，比如头痛、咳嗽等；‘证’是指证候，是疾病发展过程中，在致病因素及其他有关因素的共同作用下，机体所产生的临床综合表现，是经过分析、综合、归纳而得出的证据，包括舌苔、脉象、体征等；而‘病’是由一组具有临床特征症状构成，并各有其不同的演变规律，包括发生、发展、结局的全过程。”

数十年笔耕不辍，蔡淦在中医内科学教材和脾胃病方面的著述成果众多，先后主编或参编教材、专著56部，其中《高等中医院校教学参考丛书·中医内科学》获1996年度国家科技进步奖。1997年，蔡淦应邀出席了国家科技进步奖奖励大会，受到党和国家领导人的接见。这些成果真实反映了蔡淦在著书育人方面的突出贡献。2007年蔡淦被评为上海市高等院校教学名师。

## 承前启后，与时俱进桃李芬芳

作为国内著名的中医教育家，蔡淦在中医教育和人才培养方面付出了大量心血。蔡淦早年深受程门雪、黄文东、张伯臾、童少伯和张景梅等一代中医大家的悉心指导，身处新中国诞生后国家首批建立的中医药高等院校的附属医院，蔡淦挑起了推动中医从传统师承教育向现代院校教育发展的重任，并在教学实践中将二者有机结合。

蔡淦善于钻研、与时俱进，创立了“三阶段案例教学法”，即在临床带教中根据见习期、实习期分阶段教学的不同要求，精选出一系列病案，有目的、有步骤地施教，与学生一起讨论、分析，引导学生掌握辨证要领，提出治疗法则及方药。该教学法不仅使学生举一反三，逐渐掌握中医辨证施治的精髓，也大大提高了学生



银杏苑

岁月

大宝 摄

用爱呵护学生成长

——护理学院“丁香花”导师团

导师：端木宾

关爱每一位学生的成长是教师和学校一切工作的出发点和落脚点，要求教师具有博爱精神和责任意识，同时也需要学校建立一套可行机制，帮助教师更贴近学生。于是“跨界协同育人共同体”服务学生成长导师团”应运而生。在团长的带领下，各导师团由专业课教师、科研人员、临床医护人员、管理服务人员、思政辅导员等组成，一起加入全员、全过程、全方位育人。

导师团的工作是围绕学生展开的，以学生发展为中心，对学生进行思想教育是关键。在了解学生性格特征、行为习惯、道德表现的基础上，导师们通过与学生交流，及时了解学生的思想动态，帮助学生培养良好的道德品质和行为习惯，确立远大的人生目标，打造成长新起点。

大学生正处于个体生命的黄金时代，青年时期是个体生理和心理快速发展的时期，也

是个体心理快速成熟的过渡时期。导师们不仅要关心学生的学业情况，更要重视学生心理健康教育，促进学生身心和谐发展，如帮助学生克服心理障碍，加强学生耐挫折教育，激励学生自立、自强、自信地走好人生路。根据不同学生的情况，导师们进行有针对性的心理健康辅导，通过与学生开展心灵对话，鼓励学生敞开心扉，勇于表达自己的学业困惑、生活难题，帮助学生缓解心理压力，提高人际交往沟通能力，从而提升社会和环境适应力。

导师团弥补了专业课教师与学生交流的不充分。以往令学生产生“仰望”的名医名师在导师团的一次见面会后，加入了学生的微信群，除了和学生们保持交流和联系，还通过微信推荐一些有益于学生的内容。为了引导学生快乐学习，养成终身学习的能力，导师们通过分析学生的学习状况，强化学习动机、学习兴趣、学习方法、学习习惯的辅导，帮助学生提升学习动力、激发学习兴趣、掌握科学方法、养成良

好习惯，从而增强学习信心，形成学习风格，达到“想学、愿学、学会、会学”的目标。在导师们的悉心培养下，学生在掌握专业知识和技能的同时还树立了专业自信。

借助导师团这一平台，身为辅导员的我在与其他导师协同育人的过程中增长了许多经验，意识到导师团是“围绕学生、关照学生、服务学生”的重要抓手，对促进学生全面成长成才具有重要意义。这也激励我静下心来，更深入地探索导师团的育人机制，认真规划导师团活动，帮助学生平衡好生活和学业。在与学生朝夕相处的日子里，我找到了工作的乐趣，也实现了人生价值。

作为导师团的成员，我们是幸运的，带着对学生的爱，大家全身心投入工作，不计得失。我们努力学习，提高自身专业素养，丰富个人成长经历。她告诉我们，护士是一个值得尊敬的职业，我们作为新一批护理员要担负起推动护理事业发展的重任。此外，廖晓琴老师为我们详细讲解从事护理事业的不同阶段，也让我们充分认识到这个

跨界协同育人创新  
师生共话价值引领

# 上海中医大报

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE AND PHARMACY BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管 主办 《上海中医大报》编辑部出版 主编：朱慧华

第432期(总第872期)

2022年9月30日

国内统一连续出版物号 CN31-0817/(G) 网址：<http://www.shutcm.edu.cn>

本期四版

## 市教委副主任孙真荣一行来校调研

本报讯 9月16日下午，上海市

市教委科学技术处副处长葛昊对

我校承担的市前沿科学研究基地、市

协同创新中心建设等工作提出建

设性意见。市高校科技发展中心副主

蒋皓对技术转移中心建设提出具体

指导建议。市教委科学技术处处长许

作成效。他指出，当前国家正在推进

全国重点实验室重组工作，学校具

有良好的基础和条件，应该积极参与重

组工作，通过搭建一流研究平台，支

撑一流人才培养和一流成果产出，努

力在中医药科技创新领域争取更大

作为。他鼓励学校对

全国重点实验室建设

及管理问题，探索

建立重点实验室建设

管理新机制。

季光代表学校感谢

市教委领导对学校工

作的关心和支持。

他表示，学校一定按照市教委领导的意

见和建议，认真落实和强

强学科建设、有组织

科研及技术成果转化

工作。同时，学

校将以此次调研为契机，进一步加强

顶层设计，积极推动制度创新，强化

整体协同联动，高效率、高质量地推

进“双一流”建设和高水平地方大学

建设。

孙真荣充分肯定学校各方面工

作。

在发展规划处(学科建设办公室)

开宇对新时期我校一流学科建设及

有组织科研推进作宏观指导，建议进

一步强化学校顶层设计，明确操作路

径，发挥学校特色优势，加快实现创

新和突破。

孙真荣充分肯定学校各方面工

作。

在主题发言环节，陈凯先作题为“中药现

代化与中药创新”的讲座，中国工程院院士、国

家科学院院士陈凯先、上海市卫生健康委员会副主任、市中

医药管理局副局长胡鸿毅、我校副校长杨永清、舒静、上海康竟医疗集团总经理詹国锋、希

腊西阿提卡校长Panagiotis E. Kaldis、孔子

学院外方院长George Georgoudis出席会议。

会议由我校国际教育学院院长韩丑萍主持。

舒静宣布上海中医药大学一西阿提卡大

学孔子学院获批并启动筹建。她指出，这是我

校构建国际合作伙伴关系的重要举措，也是

推进中医药高质量融入共建“一带一路”的重

要内容。

我校聘请Panagiotis E. Kaldis and George

Georgoudis为国际教育学院客座教授，胡鸿毅

和杨永清为两位教授颁发聘书。

两位教授在线发表感言，表示共建孔子学

院是两校合作的新起点，西阿提卡大学将全力

配合孔子学院建设，为中希两国学术、文化等

领域的全方位交流提供有力支持。

本次会议设立“中医药创新发展”与“研究

交流”两个分论坛，来自英国、马耳他、比利

时、加拿大、希腊的专家在线围绕中医药在当

地的发展、与我校的友好合作等专题开展交

流。在研究生论坛中，12名论文获奖研究生进

行获奖论文汇报。

(国际教育学院)

## 我校与吉林敖东延边药业股份有限公司 战略合作签约暨捐赠仪式举行

本报讯 9月22日，我校与吉林敖

东延边药业股份有限公司战略合作答

案暨捐赠仪式在科技创新楼一楼举

行。校党委书记曹锡康，校党委副书记

书记王靖舒，吉林敖东延边药业总经

理郭淑芹出席。双方表示，将按照国家

与吉林省、省政府关于医药产业发

展的规划部署，依托长白山道地中药材

产地优势，促进中药产业链全面提升，全

力支持企业与学校战略合作开展。

郭淑芹表示，此次校企合作是在

国家大力支持发展中医药产业大背景

下，双方本着“资源共享、优势互补、

协同发展”的理念，在产业升级、科

技进步、人才培养等方面深入合作。

曹锡康对吉林敖东延边药业股份有限公

司给予学校的大力支持表示感谢。

指出，此次校企合作将围绕

国家战略需求，推动产学研深度融合，

促进中医药传承创新发展。

郭淑芹代表学校向吉林敖东延边药业捐

款10万元，用于支持学校中医药学

学科建设、人才培养等。

曹锡康对吉林敖东延边药业股份有限公

司给予学校的大力支持表示感谢。

赵金敏与古怀明代表企业所在地

政府与主管单位讲话，表示将

会按照国家与吉林省、省政府关于医药产

业发展的规划部署，依托长白山道地中

药材产地优势，促进中药产业链全面提升，全

力支持企业与学校战略合作开展。

郭淑芹表示，此次校企合作是在

国家大力支持发展中医药产业大背景

下，双方本着“资源共享、优势互补、

协同发展”的理念，在产业升级、科

技进步、人才培养等方面深入合作。

曹锡康对吉林敖东延边药业股份有限公

司给予学校的大力支持表示感谢。

指出，此次校企合作将围绕

国家战略需求，推动产学研深度融合，

促进中医药传承创新发展。

郭淑芹代表学校向吉林敖东延边药业捐

款10万元，用于支持学校中医药学

学科建设、人才培养等。

曹锡康对吉林敖东延边药业股份有限公

司给予学校的大力支持表示感谢。

指出，此次校企合作将围绕

国家战略需求，推动产学研深度融合，

促进中医药传承创新发展。

## 新教工入职培训系列活动开展

**本报讯** 新学期伊始，我校开展新教工入职培训系列活动。校党委书记曹锡康、副校长杨永清、终身教授李其忠等为新教工讲授入学第一课。

新教工座谈会上，大家畅所欲言，表达成为新上中医人的喜悦之情，表示将积极投入工作岗位，为学校事业发展增添力量。曹锡康出席座谈会并对我校提出三点期望。一要以政治为引领，志存高远，明德而化于行，在工作中不断提高自身政治觉悟和政治判断力；二要博学笃行，博于外而精于内，培养广泛的兴趣，不断提升文化底蕴和修养；三要团结友爱，融入集体，善协作而互成就，积极为学校发展建言献策。

杨永清介绍我校建校以来的发展历程，学校学科、附属医院的总体情况，以及学校地处浦东张江科创中心的区位优势。他通过解剖“上海中医药”大学，勉励新教工孜孜追求“海纳百川，追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神；立足中医药，坚持“四个面向”，在人才培养、人民健康、科学研究和国际化事业中彰显中医药的优势和特色；践行大学立德树人、全员全过程全方位育人的使命担当。

此次培训活动为期一周，学校组织部、发展规划处（学科建设办公室）、科技处、教育处、人事处、财务处、国际交流处、信息化办公室、图书馆分别为新教工开展入职培训，党委教师工作部、工会、教师发展中心为新教工精心安排师德师风、知法守法、礼仪修身、中医文化、校史校情五堂“第一课”，开展育德意识及育德能力培训、教学专业发展讲座、工会知识互动问答、博物馆及校史馆参观等活动，带领新教工进行入职宣誓、师德承诺等仪式教育，并为新教工送上富有学校特色的“师德师风大礼包”，增强教师职业责任感和使命感，引导他们认真落实施德第一标准，帮助他们扣好教书育人“第一粒扣子”。

（人事处 党委教师工作部）

## 博物馆蝉联全国科普教育基地

**本报讯** “喜迎二十大，科普向未来”，2022年上海市“全国科普日”活动启动仪式暨科技会客厅“星辰大海，未来可期”专场活动9月17日上午在上海科学会堂举行。

仪式上，上海中医药博物馆作为24家“上海市2021—2025年全国科普教育基地”之一，由上海市科学技术协会授牌。仪式还表彰了2021年全国科技志愿服务先进典型，为第十四届上海市大众科学传播人物颁奖。科学家、艺术家同台合唱，科普志愿者团队与小青少年科学家共话未来，“全国科普日”活动正式拉开序幕。

科普工作事关科技强国、民族振兴，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》，提出要树立“大科普”理念，构建协同推进的社会化科普发

展格局。

弘扬科学精神，传承中医瑰宝，上海中医药博物馆作为专业博物馆，不断加强内涵研究、更新展陈方式，启动了“虚拟博物馆”和“云展馆”，通过语音讲解、数字藏品展示，为市民接触感受中医药文化提供便利。同时，博物馆将继续联合中小学开发特色馆校课程，助力中医药文化科普宣传。

课题组对藤黄属植物开展了系统深入

（科技处 中药学院）

## 我校学生获中国大学生计算机设计大赛三等奖

**本报讯** 日前，在2022年第15届中国大学生计算机设计大赛软件应用与开发类比赛中，我校两组参赛团队的作品获上海市大学生计算机设计大赛三等奖，并被推选参加国赛，与全国上百所高校的参赛作品角逐。其中，管理信息系统作品《基于中医理论的儿童健康管理》获全国三等奖，作品由我校图书馆计算机教研室教师杨丽琴指导，公共健康学院梁婧婧、张雪鹏、曹琴完成。由杨丽琴指导，康复医学院吴敬蕾和基础医学院胡嘉旖、杜汇共同完成的作品《肝

硬化评估系统》，获得上海市大学生计算机设计大赛三等奖。

我校图书馆计算机综合教研室在教务处、图书馆的领导下，秉持“以赛促教、以赛促学”宗旨，每年都积极组织学生参赛，以专题形式开展参赛培训讲座。两组参赛团队获奖作品都是结合学生自身中医药专业背景，运用信息技术助力专业服务的“互联网+”应用系统。据悉，大赛自2008年举办以来，已成为国

（图书馆）

## 新生消防演练活动举办

**本报讯** 为进一步加强学校安全工作，增强全校师生消防安全意识，提高新生消防安全防范能力，本着“安全第一，预防为主”“警钟长鸣，居安思危”的原则，我校前不久在体育馆北侧草坪举办2022级新生消防演练活动。

消防演练前，保卫处消防专员金治佳和马国华介绍火灾预防、火灾初起处置等消防知识，以及灭火器的使用方法、灭火技巧，并现场演示如何使用灭火器。

此次灭火器使用现场演练共设3个现场操作灭火点，在学校保卫人员和义务消防队员的指导下，新生们一一操作体验，学习灭火器的正确使用方法。本次消防知识培训和灭火器使用现场演练覆盖全体新生，为新生寝室防火、火灾初起火灾积累了知识和经验，也提高了他们的火灾防范意识。

消防演练是学校新生教育的重要一环，通过开展灭火器使用现场演练，新生们不仅掌握了常用灭火器的使用方法，还增强了消防安全意识，提高了消防技能。（保卫处）

## 本土大学生生命教育研究与实践研讨会召开

体系架构设计及课程建设实绩，强调在反思中打磨课程、锤炼精品。

互动交流环节，我校张宇奇、上海交通职业技术学院温婷婷和华东师范大学张耀结合自身工作经验，向与会人员分享生命教育课程资源和典型案例。

研讨会议尾声，赵旭东回顾生命教育的发展历程，指出中华传统文化和育人实践经验中蕴含着丰富宝藏。他肯定了与会各高校不懈探索生命教育领域、推进本土化生命教育做出的努力，并表达对新一代教育工作者的殷切期待。

上海各高校对生命的思考和实践各具特色，本次研讨会有助于促进育心育人的共学共行。未来，我校心理咨询与发展中心将继续夯实工作基础，探索样本课程和样本工作法，促进生命教育创造性发展和创新性转化，发挥其育人育德的现实作用。

（心理咨询与发展中心）

（体育部）

## 老教授协会年度工作暨换届会议召开

**本报讯** 9月23日上午，我校老教授协会2022年度工作暨换届会议在零陵路校区召开。上海市老教授协会副会长陆敏恂、副秘书长喻礼忠，我校党委副书记、副校长朱惠蓉，校老教授协会会长施杞，常务副会长张建中出席会议。会议采取线上线下相结合的方式，来自校本部分会、龙华分会、曙光分会、岳阳分会、市中医分会及普陀医院、第七人民医院、光华医院的200位老教授参会。会议由施杞主持。

会上，张建中作上海中医药大学老教授协会工作总结报告，并对年内工作进行计划安排。协会紧紧围绕“四个老生”主题，积极开展各项活动，引导老教授坚定政治站位，庆祝建党百年；坚持老有所为，助力中心任务；坚持老有所学，赓续红色基因；坚持老有所乐，提升文化品位；践行大学立德树人、全员全过程全方位育人的使命担当。

根据上海市老教授协会要求，会议审议并通过了校老教授协会新一届理事会的成员推荐名单。我校老教授协会将继续全面推进工作，体现老教授的社会存在，社会能量和社会贡献，不断发展壮大老教授的队伍，组织开展更加丰富多彩的活动，为社会、为中医药事业发展继续贡献力量。

（校老教授协会 离退休工作处）

## 徐宏喜郑昌武团队在藤黄属植物活性成分研究方面取得进展

**本报讯** 近日，我校“学术荣誉体系”首席教授徐宏喜团队受邀在国际著名的细胞出版社（Cell Press）旗下化学领域顶级期刊 *Trends in Chemistry* 在线发表题为 *Chirality Transfer Strategy in Asymmetric Total Syntheses* 的综述文章。该综述是课题组在藤黄属植物多环异戊烯基苯丙三酚类（PPAPs）活性成分研究基础上，为手性转移策略在活性天然产物合成中的应用和进展所做的一次系统总结。

活性天然产物和药物分子的手性构建（包括手性中心分子、手性平面分子、手性轴分子和手性螺旋分子等）一直是

药物合成研发中最具挑战的研究热点之一。近年来，手性转移因其原子经济性、可预测的对映选择性、广泛适用性等优点越来越受到化学家们的关注，已成为天然产物不对称合成的热点策略。相对于传统的手性引入方式，手性转移策略可通过“化繁为简”，允许立体中心的转移或手性元素之间的相互转换，从而构建手性转移方式为依据，对近几年手性转移策略促进的不对称合成反应，特别是活性天然产物的全合成进行了梳理，对其中涉及的关键步骤和机理进行了系统总结和讨论，为设计和开创天然产物合成路线提供了重要思路，将推动该策略在手性复杂中药活性成分如 PPAPs 分成合中的研究和应用。

课题组博士研究生柳松与硕士研究生王伊琳为该论文的共同第一作者，徐宏喜与郑昌武研究员为共同通讯作者。该研究工作得到了国家自然科学基金、国家自然科学基金委—云南联合基金、霍英东教育基金会高等院校青年教师基金等资助。2021年全国科技志愿服务先进典型，为第十四届上海市大众科学传播人物颁奖。科学家、艺术家同台合唱，科普志愿者团队与小青少年科学家共话未来，“全国科普日”活动正式拉开序幕。

弘扬科学精神，传承中医瑰宝，上海中医药博物馆作为专业博物馆，不断加强内涵研究、更新展陈方式，启动了“虚拟博物馆”和“云展馆”，通过语音讲解、数字藏品展示，为市民接触感受中医药文化提供便利。同时，博物馆将继续联合中小学开发特色馆校课程，助力中医药文化科普宣传。

（科技处 中药学院）

## 努力实现中华民族伟大复兴的中国梦

**本报讯** 9月21日，由上海市卫生健康委员会团委、我校团委主办，我校附属曙光医院团委承办的首届上海市医务社工青年论坛在曙光医院举行。

我校党委副书记、副校长朱惠蓉，上海市市民政局职业社会工作处和志愿服务处处长张静，上海儿童医学中心党委书记季庆英，上海市卫生健康委员会干部人事处四级调研员杜鹃，曙光医院党委书记马俊坚、党委副书记郝微微等出席论坛开幕仪式。

马俊坚致欢迎辞，表示加强医务社工人才培养，建设优秀的医务社工人才队伍，有助于推动卫生健康事业高质量发展。曙光医院在海派中医文化引领下，将继续发挥社会工作的专业优势，为实现中国梦提供健康助力。

本次论坛聚焦青年医务社工队伍建设，旨在推动上海市医务社会工作高质量发展，提升青年医务社工专业能力。论坛设置主题论坛及多个分论坛，融合项目交流、实务分享、管理机制探讨等多种形式，涵盖当前医务社会工作的热点与重点，采用线下结合网络直播的方式，吸引1300余人在线观看学习。

开幕仪式后，季庆英作“中国医务社工分论坛及‘小青杏’医务社工及志愿服务联盟分论坛”主旨报告。她提出推动医务社工服务标准化建设、加快社工职业建设、探索多元发展路径的发展策略。她希望，通过在国家层面健全政策法规、建立评价制度、促进协同合作，鼓

励青年医务社工立足专业发展，让每个人都享有公平可及、系统连续、有尊严、有温度的健康照护。

我校团委副书书记（主持工作）万婕主持圆桌论坛，和嘉宾们立足上海医务社工工作发展，从学科支持、服务路径、岗位建功、职业发展四个层面就实现助力医务人员医社工成长的现实路径与未来展望进行深入交流。

当下午中医苑新星分论坛、青年医务社工分论坛及“小青杏”医务社工及志愿服务联盟分论坛在线上线下相结合方式。校党委常委、宣传部部长朱慧华，学院班子、第四党支部全体党员，以及青年教师代表等150余位院内外教师参加。论坛由学院党委书记夏文芳主持。

为高质量推动工作室建设，学院党委决定聘任中国高等教育学会副会长、全国高等医学教育研究会会长、上海师范大学校长杨德广担任工作室顾问。朱慧华为杨德广颁发聘任纪念杯。

教育部高校“双带头人”教师党支部书记工作室负责人、校工会副主席、中医诊断学科学带头人何建成带领学院青年教师进行宣誓，进一步增强青年教师的责任感和使命感。

杨德广与基础医学院院长吕豫向青年教师赠送《高等教育改革的探索与反思》一书。赠书仪式后，杨德广作“现代教师的教育理念和素质——怎样认识教育、怎样认识教师、怎样认识大学”三个方面，阐述新时代教育的意和规律、教师的使命与职业素养、现代大学的性质与功能等，引导广大教师转变教育观念，提升自身素养，按照有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师标准严格要求自己，践行教书育人初心使命，提高思想政治和育人水平。

基础医学院党委坚持把加强教师思想政治和师德师风建设作为新时代高校教师队伍建设的首要任务，以提高教师专业素质能力为关键，积极为青年教师搭建学习教育平台。

基础医学院第四党支部书记何建成介绍，青年教师教学工作坊论坛已排至明年4月，从如何做教育，到专业性的讲课技能、板书设计，论坛内容逐步细化、深化，全面提高教师们教育教学的能力。何建成希望青年教师们在提高自己专业技术水平、专业知识储备的基础上，不断提升自身道德修养，以模范行为影响和带动学生，做学生为学、为事、为人的大先生。本次论坛也是学院师德师风建设月的重要内容之一，学院党委将通过师德师风建设大学习、大讨论，引领教师凝聚共识，将初心使命转化为行动自觉，以优良的师德师风带动学风建设，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

（基础医学院）

## 我校举办首届上海市医务社工青年论坛

**本报讯** 为迎接党的二十大胜利召开，推动教师队伍建设提质增效，基础医学院党委充分发挥组织优势、创新机制办法，切实发挥学院第四党支部作为教育部高校“双带头人”教师党支部书记工作室创建单位的示范引领作用，以工作室青年党员、第五届全国高校青年教师教学竞赛医学组一等奖获得者沈凯凯为主要负责人成立青年教师教学工作坊，助力青年教师提高教学能力，实现全面发展，为提升人才培养质量、推动学院中心工作提供坚强的师资保障。

9月22日下午，首期教学论坛在全球合作伙伴中心一楼报告厅举行。论坛采用线上线下相结合方式。校党委常委、宣传部部长朱慧华，学院班子、第四党支部全体党员，以及青年教师代表等150余位院内外教师参加。论坛由学院党委书记夏文芳主持。

当下午中医苑新星分论坛、青年医务社工分论坛及“小青杏”医务社工及志愿服务联盟分论坛在线上线下相结合方式。校党委常委、宣传部部长朱慧华，学院班子、第四党支部全体党员，以及青年教师代表等150余位院内外教师参加。论坛由学院党委书记夏文芳主持。

为高质量推动工作室建设，学院党委决定聘任中国高等教育学会副会长、全国高等医学教育研究会会长、上海师范大学校长杨德广担任工作室顾问。朱慧华为杨德广颁发聘任纪念杯。

教育部高校“双带头人”教师党支部书记工作室负责人、校工会副主席、中医诊断学科学带头人何建成带领学院青年教师进行宣誓，进一步增强青年教师的责任感和使命感。

杨德广与基础医学院院长吕豫向青年教师赠送《高等教育改革的探索与反思》一书。赠书仪式后，杨德广作“现代教师的教育理念和素质——怎样认识教育、怎样认识教师、怎样认识大学”三个方面，阐述新时代教育的意和规律、教师的使命与职业素养、现代大学的性质与功能等，引导广大教师转变教育观念，提升自身素养，按照有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师标准严格要求自己，践行教书育人初心使命，提高思想政治和育人水平。

基础医学院党委坚持把加强教师思想政治和师德师风建设作为新时代高校教师队伍建设的首要任务，以提高教师专业素质能力为关键，积极为青年教师搭建学习教育平台。

基础医学院第四党支部书记何建成介绍，青年教师教学工作坊论坛已排至明年4月，从如何做教育，到专业性的讲课技能、板书设计，论坛内容逐步细化、深化，全面提高教师们教育教学的能力。何建成希望青年教师们在提高自己专业技术水平、专业知识储备的基础上，不断提升自身道德修养，以模范行为影响和带动学生，做学生为学、为事、为人的大先生。本次论坛也是学院师德师风建设月的重要内容之一，学院党委将通过师德师风建设大学习、大讨论，引领教师凝聚共识，将初心使命转化为行动自觉，以优良的师德师风带动学风建设，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中药学院宣讲“为健康中国赋能·与大学生畅谈中药研究与开发”中药制剂生产实习第一课

**本报记者** 9月19日下午，中药学院中药制剂生产实习第一课暨上海市药学会中药专业委员会中药研究和开发组成立院党委书记、副院长沈岚主持大会。

开幕式上，舒静与刘丙龙分别致辞。舒静指出，科学家进入本科教学课堂为大学生赋能，是科教融合、协同育人的有益探索。刘丙龙表示，中药研究和开发组不仅承担上海市“新药孵化器”的责任，也将与大学、学院一起探索教融合的育人机制。沈岚从“药辅合一”视角系统讲述中药制剂的智慧。四场讲座引发热烈反响，学生们纷纷在会后提问，与讲座专家深入交流。

中药学院注重发挥学科资源优势，将“学术大课”请进中药制剂生产实习课程的课堂，与本科生畅谈中药研究与开发，有力推进了科教、产教融合的课堂教学改革模式创新。

徐宏喜以“喜说中医药国际化”为题，介绍全球中医药发展，勉励学生放眼世界，心怀责任。黄永焯以“中药及天然产物成分靶向递药及免疫微环境调控”为题，围绕“递药技术是改善复杂疾病治疗的重要手段”的理念，介绍多种递药系统的不同设计策略与机制。高敏洁从药事管理的角度，解读药品研发的法规要求、核查要点，引导学生树立规则意识，严守科研底线。沈岚从“药辅合一”视角系统讲述中药制剂的智慧。四场讲座引发热烈反响，学生们纷纷在会后提问，与讲座专家深入交流。

中药学院注重发挥学科资源优势，将“学术大课”请进中药制剂生产实习课程的课堂，与本科生畅谈中药研究与开发，有力推进了科教、产教融合的课堂教学改革模式创新。

（中药学院）

## 中医药养生与保健培训班启动仪式举行

**本报记者** 为迎接党的二十大胜利召开，我校基础医学院党委充分发挥政治功能，聚焦立德树人根本任务，以“闻鸡起舞”晨训为抓手，推动青年医务社工与保健工作融合发展。

启动仪式上，赵海磊介绍本次培训班教学风采，以认真负责的教学态度和过硬的教学能力完成培训班任务。学校将发挥中医科学院中医养生与保健知识的需求制定教学内容和培训方案，组建优秀师资团队，精心设计课程安排，内容通俗易懂，贴近老年人生活。

启动式上，崔宗胜主持。

上海军休办老年大学是上海市退役军人事务局下属事业单位，负责规划和组织实施军休干部的政治理论和科学文化学习教育活

动，今年与我校合作开设中医药养生与保健培训班。培训首次开班就获得军休干部们的热烈响应，报名首日200个名额就已报满。

启动式上，赵海磊介绍本次培训班教学风采，以认真负责的教学态度和过硬的教学能力完成培训班任务。学校将发挥中医科学院中医养生与保健知识的需求制定教学内容和培训方案，组建优秀师资团队，精心设计课程安排，内容通俗易懂，贴近老年人生活。

（公共健康学院）

## 龙华医院与航头镇举行党建共建签约仪式暨“龙航健康”大讲堂启动仪式

**本报记者** 为满足城乡居民多层次医疗卫生服务需求，推动龙华医院国家医学中心建设，以高质量党建引领高质量发展，迎接党的二十大胜利召开，9月19日上午，龙华医院与航头镇举行党建共建签约仪式暨“龙航健康”大讲堂启动仪式。

基础医学院党委书记夏文芳宣布开班并为“闻鸡起舞”活动授旗。2022级新生代表欧阳冠夫接旗。

基础医学院副院长李海峰作“经典领航，德艺双修”主题演讲，强调“闻鸡起舞”不仅能强身健体，更能陶冶情操。他希望学生们勤学中医经典，勤练保健功法，培养积极向上、朝气蓬勃的精神风貌。

基础医学院院长曹宁作“中医传统文化涵养内在修养和格局风度，成长为‘德艺双修’的苍生大医”。开班仪式后，体育部国际武术交流中心主任王宾带领学生们练习八段锦。

研讨会尾声，赵旭东回顾生命教育的发

展历程，指出中华传统文化和育人实践经验中蕴含着